

上海科技节开幕,陈吉宁龚正与全市科技工作者和青少年代表一起出席

弘扬科学家精神做好科学教育“加法”

将推出1500多场专题活动 国际科技传播学会以视频方式宣布上海将举办2027年世界科技传播大会

本报讯 以“悦享科技、智创未来”为主题的2023年上海科技节昨天在位于北外滩的世界会客厅正式拉开帷幕。市委书记陈吉宁,市委副书记、市长龚正与全市科技工作者和青少年代表一起出席启动活动,共同见证2023年上海科技节闪亮开启。中国科学院院士、中科院上海药物所研究员陈凯先

与上海市“明日科技之星”郭家晔、姜语宸共同启动2023年上海科技节。

市领导吴清、张为、周慧琳、刘多、肖贵玉出席启动活动。

全市各领域科技工作者、创新型企业代表以及在沪外国专家代表等亮相科学红毯秀。2023年上海科技节宣传片中,朱合华、樊春

海、韩斌等院士,诺贝尔奖获得者库尔特·维特里希等中外科学家以及创新型企业负责人结合自身创新创业实践,讲述了对科学的孜孜以求、对创新的只争朝夕、对前沿的大胆探索以及对上海科创中心建设的美好期许。国际科技传播学会以视频方式宣布上海将举办2027年世界科技传播大会。在主

题片《悦享科技嘉年华》中,科技节数字吉祥物“启思”与新闻主播们带领观众打卡科技节亮点活动,展现“科普+”的丰富外延。活动现场还发布了通过人工智能等技术创作的2023年上海科技节主题曲。

于5月20日至31日举办的2023年上海科技节设置了开幕、会议、开放活动、赛事、媒体科普、

闭幕等6大板块,将推出1500多场专题活动,坚持科技为民服务,弘扬科学家精神,注重科创成果展示,做好科学教育“加法”,加大线上线下融合传播,以“科普+”理念赋能新时代科普高质量发展,切实把科技节打造成为科技创新成果发布会、科技产品展示厅、科技工作者节日、公众科技嘉年华。

陈吉宁会见上海创新创业青年50人论坛与会代表,表示将用心打造青年发展型城市,着力营造激情忘我、敢闯敢拼的创新文化

让创新创业者心无旁骛 追逐梦想成就事业

本报讯 市委书记陈吉宁昨天会见了第四届上海创新创业青年50人论坛与会代表。

陈吉宁祝贺第四届上海创新创业青年50人论坛召开,认真倾听了19位青年代表的创新创业经历,并就共同关心的问题作了深入交流。他说,当前,我们正在深入学习贯彻党的二十大和习近平总书记考察上海重要讲话精神,坚持创新在现代化建设全局中的核心地位,努力在新征程上继续当好改革开放排头兵、创新发展先行者。青年是引领风气之先的力量,青年勇立时代潮头、勇于创新创造,我们的城市就能更好发挥开路先锋、示范引领、突

破攻坚的作用。大家来自科研、产业、专业服务、艺术文化等不同领域,是各自行业创新创业的“弄潮儿”。希望大家始终秉持创新精神,大力弘扬科学家精神、企业家精神,进一步开阔视野、提升能力,深耕科技创新前沿领域,不怕失败、不断超越,敢于做前人没有做过的事情,善于在创新中定义新的需求、满足新的需求,切实提升核心竞争力。我们将用心打造青年发展型城市,创设更多创新创业的空间,提供更多施展才华的场景,推出更多精准高效的服务,让广大创新创业者在这座创新之城心无旁骛追逐梦想、成就事业。要用好上海

创新创业青年50人论坛等平台,充分发挥创新创业导师的专业优势和带动作用,着力营造激情忘我、敢闯敢拼的创新文化,助力更多年轻人投身创新、获得成功。

青年代表们表示,上海是创新创业的高地,在这里可以找到志同道合的打拼伙伴,得到先行先试的政策支持。得益于上海良好的营商环境和资源要素集聚的优势,实现了创新创业的梦想。将立足各自行业领域持续深耕,不断寻求新的突破,并以自身经历带动更多年轻人在上海这座希望之城创新创业、逐梦圆梦。

市领导陈通、张为参加会见。

本报讯 (记者 孙云)第四届上海创新创业青年50人论坛首次聚焦上海五大未来产业。上海市经济和信息化委员会副主任张宏韬在论坛中发言表示,上海将以六大计划为支撑——未来技术“筑基计划”、未来布局“领跑计划”、未来伙伴“携手计划”、未来场景“开源计划”、未来人才“雁阵计划”和未来生态“雨林计划”,推动五大未来产业在2030年实现产值约5000亿元的目标。

上海正加快向具有全球影响力的科创中心进军。上海市科委主任骆大进在论坛上指出,经过多年发展,上海科技创新综合实力和创新创业环境显著提升。上海科学家发表论文占每年中国科学家在国际顶级期刊上的1/3左右,全市专利授权量达到了17.83万件,每一万人发明专利拥有量81.2件,去年全市技术交易额首次突破400亿元……这一连串的数字表明,上海是一片创新创业的热土。

为更好服务各类科学家、企业家、投资家,上海搭建了一个符合人才成长规律的人才计划体系,包括面向32岁以下人才的扬帆计划、针对35岁以下杰出青年的启明星计划等。其中,启明星计划已经资助了3000多人。

上海市委组织部常务副部长、市委人才办常务副主任曹远峰也在发言中表示,上海要为青年人才提供更大的舞台和更强的助力。例如,依托上海光源、超强超短激光、软X射线等重大科学设施,集聚一批从事基础前沿领域研究和关键核心技术攻关的世界一流人才和团队。其中,上海光源就已累计吸引全球近三万名科学家来沪研究,发表论文近7000篇。

活动中,备受瞩目的著名数学家、美国加州大学圣塔芭芭拉分校数学系终身教授张益唐也通过视频发表演讲,热情呼唤青年到他的故乡上海创新创业,逐梦圆梦。

上海将以六大计划为支撑,争取到二〇三〇年——
五大未来产业实现产值五千亿

她是面面俱到的乡村“规划师”

——全国“人民满意的公务员”李相婷的故事

新征程 新奋斗

2010年,同济大学毕业的高材生李相婷从繁华的上海市区远赴郊区金山,开启了她的基层路。她曾任上海湾区高新技术产业开发管委规划建设办和生态环境办公室主任。2022年,李相婷转岗任上海湾区高新区社区建设办公室主任,并于同年被评为全国“人民满意的公务员”。如今,李相婷已在城建工作上耕耘了十几年。她认为,城建就是要切实解决百姓生活中的具体问题。“乡村地区的建设都是琐碎的小事,从百姓门前的一条小路、一块菜园起,一点点改善,积累成乡村面貌上的大变化。”

李相婷一直把村民们的点滴诉求放在心上。杨家埭是高楼村内的一处宅基埭头,共6户农户,农户宅前的路边及河滩边的公共空间被各自占用,用来停车、种菜、养花、挖池塘养鱼等,整个区域环境十分混乱。在推进整治提升的初期,6户

金色的稻田、黑瓦白墙的现代酒店、美味梦幻的餐厅在高楼村的热土上和谐共生……这得益于金山高新区“市民农庄项目”的顺利开展。“2019年前的高楼村,和现在判若两个世界。”李相婷——高楼村改头换面背后的一线“规划师”,骄傲地介绍着近年来的乡村振兴成果。



李相婷(中)在高楼村百姓长廊施工现场

人家或多或少都有些抵触情绪,不愿意配合项目实施。于是,李相婷开始了统筹规划,将滨河地块恢复为村内公共活动空间进行改造和景观提升,同时充分考虑6户人家的

生活出行需求,统一设置宅前停车场。在多次征询意见、推敲方案后,得到了6户人家的认可,项目得以顺利实施。

李相婷介绍,相比于已有成熟

体系的城市规划,乡村规划难于如何因地制宜,避免水土不服。为此,她力争做一名“陪伴式”甲方,“我不会把问题简单地抛给乙方,而是时时在线沟通督导,把握方向

即刻纠偏。”

工作过程中,李相婷发现,乡村建设涉及的专业知识众多,她不甘示弱,坚信“搞建设要懂专业”,于是学习跨领域知识,先后通过了注册房地产估价师、注册规划师的资格考试。合作过的乙方都评价她是“比乙方还要专业的甲方”。

李相婷深知,产业兴旺是基石,引入适合本地的产业,才能激活乡村发展活力。因此,不论是特色农业、乡村旅游,还是新经济体业态等项目的引进落地,都少不了她的身影。

2019年,金山高新区“市民农庄项目”落地实施,启动首幅地块出让工作,面对落地过程中的道道难关,李相婷化身“店小二”,扎实做好落地服务保障工作,全程跟进,逐个部门去协调。2021年项目终于完成建设,在2022年正式营业。

本报记者 屠瑜 实习生 陈佳华